



周口，因水而兴。

沙颍河畔的周口关帝庙静静见证着这座城市数百年来的沧桑巨变。

走进周口关帝庙，其前殿右侧铸铁旗杆底座上，镌刻着一幅质朴而精妙的“三鱼共首”图。它以独特的视觉语言与深厚的哲学思想，成为解读周口千年文明脉络的“活密码”。

## 视觉奇观： 精雕细琢的“三鱼共首”

周口关帝庙，又名山陕会馆，是清代山西、陕西商人旅居周家口（周口旧称）时，集资兴建的一座大型同乡会馆。进入会馆驻足细观，这幅“三鱼共首”图案特别引人注目，它的每一个细节都值得回味。图案的构思，采用中心汇聚式，极具动感与张力，如同太极阴阳图。

整个图案最精妙、最堪称“画眼”之处，在于三条鱼身游动至图案中心点时，并非简单相触，而是以一种近乎自然主义的方式，完美地融合、共生于一个硕大、圆润且神态安详的鱼头之中。

这种“合三为一”的视觉奇迹，超越了普通的生物形态，凝聚为一种高度象征性的哲学和道家符号。

## 渊源追溯： 从图腾信仰到易道智慧

“三鱼共首”图的源头可追溯至非常古老的文化层次。它最早出现在东汉时期的画像石上，是古代文化中的一种重要象征。这一符号在魏晋时期开始流行，并在唐朝时期得到了广泛应用。

周口地处黄淮平原，历史上是东夷、华夏等众多部族交汇融合的核心区域之一，此类图案很可能正是这种古老民族和谐共生、文化互渗的记忆残影，以无声的纹样记录着先民对族群共融与生命延续的朴素信仰。

这幅图的哲学内核与距此不远的淮阳——太昊伏羲氏陵所在地紧密相连。伏羲被尊为中华人文始祖，其在蔡水之滨“仰观天文，俯察地理”，画下八卦，一举奠定了“天、地、人”三才之道的宇宙观基础。而“三鱼共首”图，可视为这一宏大哲学思想的极致艺术化呈现。三条鱼，正对应着天、地、人“三才”；它们共聚一首，象征着宇宙三极的和谐统一与相互作用。

这又与《道德经》中“道生一，一生二，二生三，三生万物”的生成论高度契合。三条鱼的交汇点，即“三生万物”的关键节点，是生命与文明勃发的起点，是伏羲文明智慧在周口这片古老土地上的千年回响与智慧结晶。

## 地理标记： 三川汇流与文明交融

“三鱼共首”图凝练概括了周口的地理格局，生动象征其赖以生存发展的三条母亲河——沙河、颍河与贾鲁河。三河在此交汇，形成“三川交汇”的自然奇观，而该图正是刻于铁旗杆底座的“城市传记”，无声讲述周口与江河大海的血脉联系。

其深意更在于文化层面的融合：沙河发源于墨子故里尧山，流淌着墨家崇尚实干、追求公平的精神；颍河源自嵩山，浸润“禅武合一”的智慧与刚健气度；贾鲁河联结黄河文明，承载着百折不挠、包容开放的中原文化与“天人合一”的家国情怀。

如此，“三鱼共首”图确为一次深刻的文化融合。

# 千年文明脉络的“活密码”

——解读周口关帝庙前殿铸铁旗杆底座上的“三鱼共首”图

记者 马四新 通讯员 张华 张杰 张靖超 文/图



上图为“三鱼共首”图。

周口关帝庙内景。

## 叶氏传奇：“三鱼共首”的完美注解

关帝庙作为山陕商人祈求庇护、倡导“忠义诚信”精神的场所，此图的存在更加强化了其作为商业伦理教化载体的功能。

“三鱼”虽来源不同，却能摒弃门户之见，紧密团结，共首一心，这正是各地商帮效法“关公精神”，在周家口这个水陆码头上践行“桃园结义”、谋求“以义制利、合作共赢”的商业理想主义的生动写照。这一精神最完美、最具体的实践注解，便是位于商水县的叶氏庄园。

相传，明末清初，叶氏先祖叶邵逸在商水邓城集靠开一小茶馆维持生计。一日，一山西客商在此

歇息饮茶，因疏忽将所带的钱褡忘在了茶馆。叶邵逸发现，里面装有大量金银、账本文契，他知道事非小可，忙把包裹收好。

多年后，客商回头寻找时，叶邵逸将原物如数奉还并谢绝酬谢。客商感其忠厚诚信，与其结拜为兄弟，以合伙、增资、授经营之道等方式相助。凭着诚实守信，叶家从“正兴永”商号起步，业务遍及粮、油、布匹、钱庄，终成富甲一方的巨贾。

叶家的成功，正是“三鱼共首”图所倡导的商帮精神——不同背景的商人以“信义”为共同的价值之首，在公平协作中谋求可持续发展的最佳证明。

## 时代演绎：从“三川汇流”到“临港新城”

历史的车轮驶入新时代，“三鱼共首”图所蕴含的古老智慧，非但没有褪色，反而为周口的当代发展与未来蓝图提供了深刻的精神启迪和强大的文化自信。今日的周口，正奋力打造“新时代中原港城”，这幅古图的寓意在其中得到了淋漓尽致的现代演绎。

“三川”的现代扩容：昔日的沙、颍、贾鲁三河交汇，在今天已升华为更加宏大的“三流”汇聚——物流、商流、信息流。周口中心港作为中原地区通江达海的内河枢纽，正成为“海上丝绸之路”在内陆的延伸点。这里的“三鱼”，仿佛是来自长江经济带、黄河生态经济带以及中原城市群的发展动力，在此汇聚融合，共同推动周口成为内陆开放的新高地。

“共首”的战略协同：图案中三鱼共首，象征着

目标一致、合力向前。这正契合了周口在发展中所强调的“港、产、城”融合发展战略。港口建设、产业集聚、城市功能提升，如同三条大鱼，必须方向一致，协同发力，才能实现“港城”的崛起。

这种“共首”精神，也体现在区域合作中，周口正积极融入国家战略，与上下游城市联动发展，形成合作共赢的格局。

“生生不息”的创新动能：“三生万物”的哲学，启示着创新驱动与可持续发展。

周口不再仅仅依赖传统的农业资源，而是大力培育临港经济、高端智造、现代物流、数字经济等新产业，让古老的“三川”之水，激荡出创新的浪潮，实现经济的转型升级与生生不息。

## 三鱼共首，承千年文脉；一图永驻，启港城新篇

由此可见，周口关帝庙的“三鱼共首”图，早已超越了一幅普通装饰图案的范畴。它是一件从图腾信仰深处走来，承载着伏羲易道智慧，形象记录了三川汇流（墨家、佛教、黄河三大文明）的地理奇迹，并辉映着豫商信义精神的、多重文化叠压的“文明化石”。

这幅图象征的汇聚、融合、协同、创新与信义的

核心精神，正为周口建设“新时代中原港城”提供着不竭的文化动力。这幅图，既是对周口辉煌过去一个文明交汇、商贸繁荣的古老枢纽的总结，更是对其光明未来一个开放协同、创新发展的现代港城的预言。

古老的“三鱼”，正在新的历史江河中，承载着古老的文明记忆，向着更加广阔的海洋，奋力游去。